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Avant—propos

Ce fichier s’adresse tout particulierement aux enseignants dont certains éléves sont
effrayés, ou risquent d’étre effrayés, par le mot « probléme ». Son but n’est pas d’inventorier
des séries d’énoncés, mais de proposer une démarche progressive pour le passage de la
manipulation d’objets a la représentation symbolique.

Résoudre un probléme numérique nécessite une mise en relation entre des données et
un outil mathématique. L’échec dans une résolution provient souvent d’une compréhension
imparfaite de la situation décrite dans I’énoncé. Mais, alors que 1’enseignant s’est assuré par
différents moyens que cette compréhension est satisfaisante, 1’échec peut persister. Le plus
souvent, les ¢léves maitrisent les techniques opératoires. On peut donc penser que, pour
nombre d’entre eux, c’est le processus mental de mise en relation, entre la situation et
I’opération, qui est déficient.

Dés le cycle 3, ’enfant est évalué sur sa capacité a résoudre un probléme imaginaire a
I’aide d’opérations. S’il rencontre des difficultés, il est encouragé a utiliser le dessin comme
aide. Mais la représentation imagée des quantités doit rapidement laisser place a une
représentation symbolique, premiere étape vers I’abstraction que certains ont beaucoup de
difficultés a franchir.

Par le découpage de bandelettes de papier, la schématisation choisie ici repose sur
I’équivalence entre longueur et quantité numérique. La comparaison de longueur a 1’avantage
d’étre acquise par tous les éleves et sa validation est facilitée par le dispositif présenté
(superposition).

L’objectif visé est de permettre aux éleves de développer leurs compétences dans ce
qui est appelé le « sens des opérations », c’est-a-dire d’explorer le champ d’application de
chaque opération. Il s’agit d’aider I’¢éléve a mettre en place une représentation mentale de
chacune d’elles. Toutefois, I’écriture de nombreux énoncés doit également permettre a
chaque éléve de construire ses propres types de situations problémes.
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Trouver la question

Relie chaque début de probléme a sa (ou ses) question(s).

Probléme 1 :
Mme Lebon a acheté 24
livres valant 7 € chacun.

Probléme 2 :
Un train est composé de 8
wagons de 68 places chacun.

Probléme 3:

Le fleuriste a vendu 12
bouquets de fleurs contenant
chacun 6 fleurs.

Probléme 4:

A I’école Georges Brassens, il y a
10 classes. Chaque classe compte
25 ¢éleves. Tous les éléves mangent
a la cantine.

Combien de passagers peuvent
prendre ce train ?

Combien de fleurs le fleuriste
a-t-il vendues ?

Combien a-t-elle pay¢ ?

Quelle est la longueur de la
cour de récréation ?

Combien d’¢léves mangent a
la cantine ?

Combien y a-t-il de filles dans
I’école ?

Calcule le nombre d’éléves
qu’il y a dans I’école.




Rachel achéte une
boite de 20
sucettes. Elle en
donne 8 a ses
copines.

Quel age a

Julien a 23 billes.
Nouriat ?

En jouant avec
Pascaline il en
perd 12.

Quel age a sa
mere ?

Combien lui

Jean a attrapé 5
reste-t-il de billes ?

truites samedi et 2
truites dimanche.

A quel 4ge sera-t-

Véronique a 12
elle docteur ?

ans, elle a 23 de
moins que sa mere.

Nouriat a 6 ans de
moins que sa sceur
de 18 ans.

Combien lui

Jean-Francois a
reste-t-il de

fait une rando de Combien va-t-elle

28 km en 2 jours. payer ?
Le premier jour il sucettes ?
a parcouru 18 km.
Nelly a 18 ans. Chloé achete un
Combien de ballon a 7 euros et | Combien de km
a-t-il parcouru le

une paire de
savates a 12 euros.

Dans 9 ans, elle
aura fini ses études
de médecine.

poissons a-t-il
attrapés ce week- deuxieme jour ?

end ?

Cette année
Combien d’argent

Maud a 20 euros

dans sa poche. Elle

achete deux livres
a 9 euros piece.

Combien de livres
a-t-il lus ?

Constant a marqué
2 buts par match.
Il a joué 3 matchs.

lui reste-t-il ?

L’année derniére
Thomas mesurait
90 cm. Cette année
il mesure 110 cm.

Combien de buts
a-t-il marqués
cette année ?

Cette semaine,
Edouard a lu 2
livres par jour.

De combien de cm
a-t-il grandi en un
an ?
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Ecrire une question

Termine les énoncés des problémes en rédigeant la question qui lui manque.

Probléme 1
Mon meuble a CD a 8 étageres. Chaque étagere peut contenir 16 CD.

Probléeme 2
Un bonbon cofte 1 euro. J’en achéte 4.

Probléme 3
Je dois payer 18 €. Je donne un billet de 20 € a la caissicre.

Probléme 4
Dans ma commune, il y a 3 860 habitants dont 1 400 sont de sexe masculin.

Probléme 5
J’achéte 4 kg de letchis a 2 € 50 les 2 kg.

Probléme 6
Il y a 3 enfants et un sachet de 24 bonbons.

Probléme 7
Un film commence a 20 h 35 et se termine a 22 h 04.




Ecrire un début
d’énoncé a partir 3
d’une question

Les énoncés de ces probléemes sont incomplets, il leur manque le début. Rédige-le a partir de
la question en employant les mots donnés.

Probléme 1 : euros, Chlog, livres, crayons, achéte

Combien va-t-elle payer ?

Probléme 2 : sachet, sucettes

Combien de sucettes a-t-il mangées ?

Probléme 3 : école Albert Camus, ¢leves, gargons

Combien y a-t-il de filles dans la classe de CM2 ?

Probléme 4 : Julien, €épicerie, porte-monnaie, casquette

Combien lui reste-t-il d’argent ?

Probléme 5 : Justine, 2004

Quel age aura-t-elle en 2012 ?




Trouver ’unite de la 4
réponse

Compléte la phrase réponse avec I'unité qui convient.

Probléme 1

Jarrive a I’école avec 12 billes. J’en gagne 8 a la récréation.
Combien ai-je de billes maintenant ?
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Probléeme 2

Un palmier multipliant colte 7 euros. Combien vais-je payer si j’en achéte 3 ?
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Probleme 3

Un pépiniériste a vendu 15 palmiers pour un total de 1500 euros. Il lui reste 7
palmiers.
Combien en avait-il auparavant ?
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Probléeme 4

Un pépiniériste a vendu 15 palmiers et 12 cocotiers pour un total de 1500 euros. Il lui
reste 7 palmiers.
Combien a-t-il vendu d’arbres?

15+ 12 =27
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Rachel achéte une
boite de 20 sucettes a
1 euro piéce. Elle en
donne 8 a ses copines.
Combien lui en reste-
t-il ?

Julien a 23 billes. En

jouant avec Pascaline
il en perd 12.Combien
lui reste-t-il de billes ?

Véronique a 12 ans.
Elle a 45 euros dans
sa tirelire. Elle a 23 de
plus que son frére.
Combien d’argent a
son frére ?

Jean a vendu 5
ballons a 7 euros I’un.
Combien a-t-il gangné

d’argent ?.

Nouriat a 6 ans de
moins que sa sceur de
18 ans. Quel es I’age
de Nouriat ?

Jean fait une marche
de 28 km en 2 étapes.
La premiére est de 15
km. Quelle est la
longueur de la
deuxiéme ?

Chloé achete un lot de
5 ballons a 7 euros
piéce et un ballon a 12
euros. Combien a-t-
elle acheté de
ballons ?

Nelly a 18 ans. Dans 9
ans, elle aura fini ses
études de médecine.
A quel age sera-t-elle
docteur ?

Cette année Constant
a marqué 2 buts par
match. Il a joué 21
matchs. Combien de
buts a-t-il marqué ?

Maud a 20 euros dans
sa poche. Elle achéte
deux livres a 9 euros

piéce. Combien lui
reste-t-il d’argent ?

L’année derniére
Thomas pesait 40kg.
Cette année il pése
46kg. De combien a-t-
il grossi ?

Cette semaine,
Edouard a lu 2 livres
par jour. Combien de

livres a-t-il lu ?
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Trouver unité de la
réponse

Compléte la phrase réponse avec I'unité qui convient.

Probléme 1

Papa avait 12 planches de 4 métres chacune. I en utilise 8.
Combien lui en reste-t-il ?
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Probléeme 2

Julien achéte 4 boites de 5 CD. Chaque boite colite 5 euros.
Combien a-t-il acheté de CD?
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Probleme 3

Samuel achéte 4 boites de 5 CD. Chaque boite colte 5 euros.
Combien a-t-il payé ?
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Probléeme 4

Un quincaillier regoit 250 sacs de ciment a 12 € le sac. Il en vend 175.
Combien en a-t-il maintenant ?

250 =175 =75
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Trouver ’unite de la 6
réponse

Compléte la phrase réponse avec I'unité qui convient.

Probléme 1

Un commergant achéte 4 caisses de boites de conserve. Dans chaque caisse il y a 12
boites. Chaque caisse colite 36 €. Combien colite une boite ?
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Probléeme 2

Mon chat mange 30 g de patée par jour et mon chien 50 g. Chaque boite contient 200
g de patée. Quelle quantité de patée mangent-ils en une semaine ?
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Probleme 3

Mon chat mange 30 g de patée par jour et mon chien 50 g. Chaque boite contient 200g
de patée. Combien de boites me faut-il pour la semaine ?
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Probléme 4

Un commercant achéte 4 caisses de boites de conserve. Dans chaque caisse il y a 12
boites. Chaque boite contient 200 g de patée. Chaque boite cotite 3 €.
Combien va-t-il payer ?
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Trouver ’unite de la
réponse

Compléte la phrase réponse avec I'unité qui convient.

Probléme 1

Paul achéte du grillage a 8 € le meétre pour cloturer la cour. La cour est un rectangle
de 15 metres de largeur et de 25 meétres de longueur.
Combien doit-il en acheter ?

=Y yavi ~r\ O

Z 4 + o) = 30U

1. A A4 Thnt~ Q

LUV WO AAH [0 1V I T

Probléeme 2

Edouard achéte du grillage a 8 € le métre pour cléturer la cour. La cour est un
rectangle de 15 métres de largeur et de 25 meétres de longueur.
Combien va-t-il payer ?
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Probleme 3

Un commercant achéte 4 caisses de boites de conserve. Dans chaque caisse il y a 12
boites. Chaque caisse cotite 36 €.

Combien a-t-il acheté de boites ?
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Probléeme 4

Un commergant achéte 4 caisses de boites de conserve. Dans chaque caisse il y a 12
boites. Chaque caisse colite 36 €.
Combien va-t-il payer ?
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Ecrire une phrase
réponse

Ecris la phrase de réponse.

Probléme 1

Il y avait 32 fleurs sur le rosier. Il n’y en a plus que 15.
Combien de roses sont tombées ?
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Probléme 2
Papa achéte un roti a 16 €, un sac de riz a 7 € et un kilo de tomates pour 15 €.
Il paye avec un billet de 50 €.
Combien doit-on lui rendre ?
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Probleme 3

Monsieur Hoareau plante 25 rangées de 175 ananas. 49 ananas sont abimés par la
maladie.
Combien pourra-t-il en vendre ?
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Ecrire une phrase
réponse

Emeline a résolu tous les problémes, mais a oublié les phrases réponses. A toi de
jouer.

Probléme 1
Le parking d’un centre commercial comprend 3 étages. Sur chaque étage il y a 12
rangées de 54 places. Combien y a t il de places dans ce parking ?
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Probléme 2
Une citerne contient 400 litres d’eau. Monsieur Riviére en retire 153 litres le lundi, 59
litres le mardi et 124 litres le mercredi. Combien de litres restent-il dans la citerne ?
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Probléme 3
Pour la communion de mon petit frére, on a préparé 237 cornets de 12 dragées.
On a acheté 3000 dragées. Combien de dragées n’ont pas été utilisées ?
I
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Construire un 1 0
schéma

Pour schématiser un probléme, tu disposes de bandelettes de papier, d’une paire de
ciseaux et d’un tube de colle.

Les bandes de papier blanc servent a représenter ce que [’on connait, les
renseignements donnés par le texte. Il faut les compléter. Tu peux les couper

Les bandes de papier de couleur servent a représenter ce que 1’on cherche, ce qui nous
est inconnu. Il est possible de les couper.

Probleme

Chez I’épicier, Yasmine achéte 1 boite de gateaux a 3 euros piece, 1 bouteille de jus
d’orange a 2 euros et un paquet de bonbons a 5 euros.
Combien a-t-elle pay¢ ?

Etape 1 : Lecture de I’énoncé et choix des bandes de papier

3 5 Les données du probléme, ce que tu
connais.

| Variante Etape 1

@ @

Les nombres peuvent étre remplacés par des points ou des dessins.

Etape 2 : Organisation des bandes de papier pour construire le schéma

Les bandelettes doivent étre organisées en deux parties superposables :

3 2 5




Trier les 1 1
renseignements

Pour chacun des problémes découpe colle des bandes blanches et dis ce que représente la
bande de couleur.

Probléme 1

Un apiculteur vend son miel sur les marchés de Saint Pierre, Saint Paul et Saint
Denis. Cette semaine, il a vendu respectivement 12 kg, 10 kg et 14 kg de miel.
Quelle quantité de miel a-t-il vendue ?

B ccorscntc.

Probléeme 2

La femelle Aedes Albopictus ( moustique) pond 150 ceufs a chaque fois. Elle a besoin
d’un repas de sang pour nourrir ses ceufs.. Un moustique pond en moyenne 3 fois par
semaine.

Combien pondra-t-elle d’ceufs en une semaine ?

_ représente

Probleme 3

Lucas veut se protéger contre les moustiques. Il va acheter 3 serpentins a 1 euro piéce,
une moustiquaire a 5 euros et 2 bombes de répulsif a 4 euros picce.
Combien va-t-il dépenser ?

e




Schématiser
I’addition 1 2

Al

1- Entoure I’opération qui correspond au schéma.

4+5=...
4+ ...=9 * % %k sk ok * sk % 3k
9-5=...

9-4=...

12+8=...

12-8=... seskskoksk  skekeskesksk skek seskskoksk  skekeck
12-...=8

8+...=12

2- Complete les schémas.

13+9=...

5+5+8+8=...

9+13+6+12=...

il

3- Découpe, complete et colle les bandes pour représenter le schéma.

23+34= ...

S+6+12=...

100+ 60 = ...




Compléter un 13
i 3g? schéma et résoudre

A I’aide des données trouvées dans les énoncés suivants, compléte les schémas et
résous les problémes.

Probléme 1

Comme tous les samedis matin, Madame Moussaron va au marché. Elle achéte un r6ti a
10 € et du jambon pour 4 €. En rentrant, elle passe a la boulangerie pour prendre un pain au
chocolat qui colite 1 €. Combien a dépensé Mme Moussaron ?

d

Probléeme 2

Comme tous les ans, la Diagonale des fous attire beaucoup de coureurs. Six mois avant
la date de la compétition, il y avait 1 250 inscrits. Ensuite, 820 personnes de plus ont souhaité
participer a cette course de 150 km. Quel sera le nombre de coureurs au départ ?

) T DY ~
Probleme 3

Madame Demptos travaille dans une école ou il y a 8 classes de 25 éléves. Combien y a

t 1l d’éléves dans cette école ?




Julien a 23 billes, en
jouant avec Pascaline
il en gagne 12.
Combien a-t-il de
billes ?

24 | 8

Mme Lebon donne 28
euros a son fils
Nicolas pour aller
chez le boucher et 2
euros pour s’acheter
des bonbons.
Combien a-t-il
d’argent?

Jessica est partie 2
jours a Cilaos. Elle a
parcouru 7 km le
premier jour et 4 le
second. Combien de
km a-t-elle
parcouru?

28 | 2

M Ronald achéte 6
bouteilles de Cot pour
le pique-nique de
dimanche. Ses en
apportent 4. Combien
y-a-t-il de bouteilles ?

23 | 8

Edwige a 8 ans de
plus que sa sceur.
Sachant que sa sceur
a 24 ans, quel age a
Edwige ?

Nouriat a 6 ans de
plus que sa sceur de
12 ans. Quel age a
Nouriat ?

23 |14

Véronique a 14 ans,
elle a 23 de moins
que sa meére. Quel

age a sa mére ?

Lors de la braderie
de, Maeva a payé un
pantalon 24 euros, le

commerc¢ant avait

baissé le prix de 20

euros. Combien
colitait le pantalon
avant la baisse ?

20 19

Dans une classeil y a
20 filles et 12
garcons. Combien y
a-t-il d’éleves?

En Janvier Sam a
travaillé 20 jours. En
février il n’a travaillé

que 19 jours.
Combien de jours a-t-
il travaillé pendant
ces deux mois?

24 | 20

A I’école Albert
Camus, ily a 12
classes. Dans la salle
des CM1ilya23
chaises, la mairie en
livre 8. Combien y
aura-t-il de chaises ?

20 | 19

Nelly a 20 ans, dans
9 ans elle aura fini
ses études de
médecine. A quel age
sera-t-elle docteur ?

20 12
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) Ecrire un eénonce et
i Aie ? une phrase réponse
@

14

En utilisant les mots imposés, écris des €énoncés de problémes a résoudre avec les
opération données . Ecris des phrases réponses.

Probléme 1 :

Euros, Daphnée, livres, crayons, achete et 12+ 14 =26

Probléme 2 :
sachet — sucettes — matin — apres-midi - soir et 2+5+3=10

Probléme 3 :
¢cole Michel Debreé — éleves — garcons — filles et 107 + 96 = 203




Al Compléter un énoncé
1«24 | et écrire une phrase 15

piy ? réponse

Dans les énoncés suivants compléte les données manquantes a 1’aide des opérations et écris la
phrase réponse .

Probléme 1

Dans mon tiroir, j’ai ...... paires de chaussettes rouges, ....... paires de chausettes
blanches.
Combien ai-je de paires de chaussettes ?
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Probléeme 2

Chez un concessionnaire automobile il y a ..... petites voitures, ..... voitures
moyennes, ..... 4x4 .
Combien y a-t-il de véhicules en vente chez ce concessionnaire ?
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Probleme 3

Dans la basse courily a..... canards, ..... cogs et ..... poules.
Combien y a-t-il de volailles dans cette basse-cour ?

L1, 15 4,1 11 ~Q
T |T LD L 1L = OJ
Probléme 4
Pour mon anniversaire, je prépare des sachets de ..... bonbons pour chacun de mes

invités. Il y aura ... invités.
Combien de bonbons dois-je acheter?

1 5 T 5 T4 5 14 4
LT T LT L T LT

-
|
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Résoudre 16

Probléme 1

Dans mon tiroir, j’ai 7 paires de chaussettes rouges, 9 paires de chaussettes blanches et
3 chemisiers. Combien ai-je de paires de chaussettes ?

Probléeme 2

L’¢épicier de mon quartier m’a vendu un pain a 3 euros, un paquet de bonbons a
Seuros 50c et le Quotidien a 1 euro.
Combien ai-je payé?

Probleme 3

Dans le pré il y a 12 canards, 23 cogs et 17 cabris.
Combien y a-t-il de volailles dans ce pré ?

Probléeme 4

Pour mon anniversaire, je prépare un gateau pour 6 personnes et une tarte aux pommes
pour 8 personnes . J’ai invité 15 personnes. Aurai-je assez de parts de gateau ?




Rachel achéte deux
boites de sucettes : une

Julien a 23 billes, en
jouant avec Pascal il en

gagne 12. de 12 et une de 9.
Combien lui reste-t-il Combien a-t-elle de
de billes ? sucettes ?

Jean a attrapé 5 truites
samedi et 2 truites
dimanche.
Combien de poissons a-
t-il attrapés ce week-
end ?

Véronique a 12 ans,
elle a 2 ans de moins
que sa sceur Sophy.
Quel age a Sophy ?

Nouriat a 6 ans de plus
que sa sceur de 18 ans.
Quel age a Nouriat ?

Jean-Francois court 30
minutes le lundi, 40
minutes le mardi et 25
minutes le vendredi.
Combien de temps a-t-
il couru ?

Chloé achéte un ballon
a 7 euros et une paire
de savates a 12 euros.

Combien va-t-elle
payer ?

Nelly a 18 ans, dans 9
ans elle aura fini ses
études de médecine.
A quel age sera-t-elle

docteur ?

En 2009, Constant a
marqué 2 buts par
match. Il a joué 3

Maud a 20 euros dans
sa poche. Elle achéte
deux livres a 9 euros

picce. matchs.
Combien va-t-elle Combien de buts a-t-il
payer ? marqués cette année ?

L’année dernicre
Thomas mesurait
90cm. Cette année il a
grandi de 30cm.
Quelle est la taille de
Thomas?

Hier soir, Edouard était
a la page 134 de son
livre. Avant de
s’endormir il a lu 25
pages. A quelle page en
est-il ?
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Schématiser la 1 7
multiplication

1- Entoure I’opération qui correspond au schéma.

3 X 8= ... 000 | 000 | 000 | 00O | 00O | 00O | OO | 00O
8§ +3=..

.+ 3=8
8 +..=3
L X 4=24

24 X 4= ..

24 + 4=
24 — 4=

2- Complete les schémas.

23 +23+23+23+23=...

25 X 5=...

24 24 24 24
28 X 4= ..

3- Découpe, complete et colle les bandes pour représenter le schéma.

7T X3=..

8 X 4=_..




Julien a 3 boites de 25
billes chacun.
Combien a-t-il de
billes ?

5 X T=..

Rachel achéte 2 boites
de 20 sucettes et 3
paquets de bonbons.
Combien a-t-elle de
sucettes ?

43 X 4= ...

Véronique a 4 fois plus
d’images que sa sceur
qui en a 43.
Combien d’images a
Véronique ?

30 X 4=...

Jean a attrapé 5 truites
chaque jour de la
semaine.
Combien de poissons a-
t-il attrapé cette
semaine ?

25 X 3=...

Jean-Francois court 30
minutes, quatre fois par
semaine. Combien de
temps a-t-il couru?

20 X 2=...

Nouriat a 4 boites dans

chacune desquelles il y

a 30 perles. Combien a-
t-elle de perles ?

8 X 6=...

Nelly a acheté 6 livres
a 8 euros picces.
Combien a-t-il dépensé
d’argent ?

9 X 5=..

Chloé¢ achete 5 ballons
a 9 euros picce et une
paire de savates a 12

euros.
Combien a-t-elle
pay¢ les 5 ballons?

30 X 7=...

Maude a 3 billets de 20
euros dans sa poche.
Combien a-t-elle
d’argent ?

25 X 9=...

En 2009, Constant a
marqué 2 buts par
match. Il a joué 14

matchs.
Combien de buts a-t-il
marqués cette année ?

2 X 18=...

L’année derniére,
Edwige a acheté 18
paires de chaussures.
Combien a-t-elle acheté
de chaussures?

2 X 14=...

Chaque soir, Edouard
lit 25 pages de son
livre.

En 9 jours combien de
pages lit-il ?

20 X 3=...
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Compléter un 18
schéma et résoudre

A I’aide des données trouvées dans les énoncés suivants, compléte les schémas et résous les
problémes.

Probléme 1

Madame Moussaron revient du supermarché. Elle avait un billet de 50 euros. Elle a achété 6
gateaux a 3 € piece. Combien a-t-elle dépensé ?

Probléeme 2

Comme tous les ans, la Diagonale des fous attire beaucoup de coureurs. Six mois avant
la date de la compétition, il y avait 1 250 inscrits. Pour 1’organisation, il y aura 4 équipes de
21 bénévoles.

Combien de bénévoles aideront les coureurs ?

Probléme 3
Madame Demptos travaille dans une école ou il y a 8§ classe de 25 ¢éléves. Combien y—a-t-il

d’éleves dans cette école ?




Ecrire un énoncé et 19
une phrase réponse

En utilisant les mots imposés, écris des €énoncés de problémes a résoudre avec les
opération données. Ecris une phrase réponse.

Probléme 1 :
Daphnée, oeufs, grand-mere, achete et 12 X 3=36

Probléme 2 :
sachet — sucettes - Kevin - confiserie et 8 X 5=40

Probléeme 3 :
école Michel Debré — éleves — classes et 23 X 8=184




Compléter un énoncé
et écrire une phrase = 2()
réponse

Dans les énoncés suivants, compléte, si possible, les données manquantes a 1’aide des
opérations et écris la phrase réponse .

Probléme 1

Dans ma commodeilya....... tiroirs. Dans chaque tiroirily a ...... paires de
chaussettes et ... Tshirts.
Combien ai-je de paires de chaussettes ?

10X 5 =50

<7 < <7

Probléeme 2

Chez un concessionnaire automobile, il y a ..... rangées de ........ voitures . [lya...
voitures noires et ... rouges.
Combien y a-t-il de véhicules en vente chez ce concessionnaire ?

Y5 X 14 ~ 350
L . \ 4

Probleme 3

Dans la basse-cour il y a ..... enclos contenant chacun ...... canards, .....coqs et
....... poules. Chaque poule pond ... ceufs par jour.
Combien y a-t-il de volailles dans cette basse-cour ?

/7

I " = - | o) oN
I‘H--I'IW-I'IIIX 3 = 9

Probléeme 4

Pour mon anniversaire, je prépare des sachets de ..... bonbons pour chacun de mes
invités. [l y aura ...... invités. Les enfants mangeront ..... gdteaux chacun.
Combien de bonbons dois-je acheter?

41 = 17()
T Y

|

1
L

-




Compléter un énoncé
et écrire une phrase 21
réponse

Dans les énoncés suivants, compléte les données manquantes a 1’aide des opérations et écris
la phrase réponse .

Probléme 1

Pour le mariage de sa sceur, Laura a fait ........ bouquets blancs et .......... bouquets
rouges comportant .......... fleurs chacun.
Combien a-t-elle utilisé de fleurs pour confectionner ses bouquets ?

= 10) JL/LIN
{ LI/ — TTU

-

20
P4 v,

Probléeme 2

Dans ma tirelire j’ai ..... pieces de 1 euro, ..... pieces de 50 centimes et ..... pieces de
2 euros. Combien ai-je de piéces au total ?

151> 1 6 = 4
=T = S N

<

LIS

Probleme 3

Chez un concessionnaire automobile, il y ....... rangées de ..... petites voitures,
.....rangées de .....voitures moyennes, ..... 4x4 et ..... rangées de ..... grosses cylindrées.
Combien y a-t-il de véhicules en vente chez ce concessionnaire ?
/]l ) v o)
| A D)= (&
1R <X 5) =190
CL£oO 7 ~ A4
/- ~A N O
Cl4a4 X /) = Pat
A 7
vde I N 1 78 5 L 998
( & 1T L4 & 0O T <J Ay |
Probléme 4
Au marché aux fleurs, Mirella achéte .... bouquets de glaieuls a ..... euros,
...bouquets de roses de porcelaine a ....... euros et un cactus a ....... euros.
Combien va-t-elle payer ?
(6 X85)Y3+ (10 IV 7T =67
LU v/ T LY D/ T S|




Ecrire un énonceé et
résoudre

22

En utilisant les mots imposés, écris des €énoncés de problémes que 1’on résout a ’aide des
schémas suivants . Résous les problémes.

Probléme 1 :
Achete, euros, payer, total et
—— |
5 8 8 8 | —
Probléme 2 :
couple, euros, payer, enfants, cinéma et
6|6|6| 8 | 8 |
Probléme 3 :
piece, euros, billet, Lindsay, tirelire et
I I ! | !
212121 10 | 10
— —— I




Résoudre 273

Probléme 1

Dans une commode, il y a 4 tiroirs. Dans chaque tiroir il y a 5 paires de chaussettes , 2
shorts et 3 pantalons. Combien y a t il de shorts dans cette commode ?

Probléeme 2

L’¢épicier de mon quartier m’a vendu 4 pains a 1 euro 20c la piéce, 2 paquets de
bonbons a 2 euros 50c et le Quotidien a 1 euro.
Combien ai-je payé?

Probleme 3

Dans son champ, monsieur Leblond décide de planter 4 rangées de 15 manguiers et 3
rangées de 23 mandariniers. Combien a-t-il planter d’arbres ?

Probléeme 4

Pour mon anniversaire, je veux préparer pour chacun de mes invités un paquet surprise
contenant 6 bonbons et 4 billes. De combien de bonbons ai-je besoin ?




Résoudre 24

- JV“I'

Toboggans de 30m, 50m et le méga toboggan de 200m avec tremplin de 15m
Loopings, tonneaux, triples axels, les sensations sont garantis !

Demi-journée journée
15€ adulte 25 €
12 € Enfant* 20 €
10 € Groupe** 16 €
8 € Scolaires*** 13 €
1€ + de 80 ans 2€

* jusqu’a 12 ans ** a partir de 10 personnes *** 1 accompagnateur gratuit pour 20 enfants

1. Deux classes de CM1 vont passer la journée a Aquajeux®. Ils sont 58 éleves
accompagnés par deux maitres et trois meres d’éleves.
Combien vont-ils payer ?

2. Romaric qui vient d’entrer au CP va passer I’aprés-midi a Aquajeux® avec ses
parents, ses deux freres de 8 et 10 ans, son oncle Jo, sa tante Ginette et ses quatre
cousins qui ont moins de 12 ans.

Combien vont-ils payer ?

3. Que va devoir payer une famille comprenant le pére, la mére, deux gargons de 10

et 14 ans et deux filles de 6 et 8 ans pour passer la journée dans ce parc aquatique ?




Résoudre

25

Le bon de commande de livres pour la classe

TITRES Prix Unitaire | Quantité Prix Total

La presqu’ile aux oiseaux 8€ |

Le léemurien n’a peur de rien 12€ | o

Mon portable me trahit TE€ | ]

Je ne veux pas grandir 6€ |
TOTAL | ..coooviiienen.

On doit prendre 10 exemplaires de chaque livre.

Combien va-t-on devoir payer ?

Pour répondre a la question, il suffit de compléter le tableau.

Bon de commande de matériel de sport
Article Référence Prix Quantité Montant

Ballon de rugby T.4 R-238 420 18,00

Ballon de rugby T.3 R-238 419 17,00

Ballon de rugby T.2 R-238 418 16,00

Chasubles 4 couleurs (lot de 24) R-160 218 24,00

Plots (lot de 10) R-355 623 12,00

Bouclier de percussion R-969 587 248,00

Le conseil des maitres de I’école a enfin décidé de s’équiper en matériel de sport.

Ils ont besoin de 6 ballons de taille 3 pour les cours moyens, 5 de taille 2 pour les cours

¢lémentaires, de 20 plots et de 2 lots de chasubles.
Compléte leur bon de commande.




Schématiser 2 6
la soustraction

1- Entoure I’opération qui correspond au schéma

9-5=...

4+010=9 - OOOOO
9-...=5 00000 0000
9-4=...

12-8=...

12- .. =8 00000 000
8+ ...=12 00000 00000
... t8=12

2- Complete les schémas.

18- 6-... q
342 q
36 -11=...

_

3- Découpe, complete et colle les bandes pour représenter le schéma.

12-7=...

126 +15=...

17+ ...=38




124.=23 =28 18 | g, _qq | 186
g+ . =28 8 28+ 8
14
19+ ..=30 23+ 12 20
24
6+ =18 19 + 30 8
24 |20 78
24 + 20 50|12 18+ 6 12
23
20+ . =24 | w8 14+8 618




o O ©

o O ©

o & O

o & O



s+.-23 12
13+6 206
341 | O
. 34 |12
20 +..=34| i

. |6
18
18 - 6 20 | 6
6+ oo | 8
23
6+ 20 34 |20
20
18 +
8 +6 34
6
442
3 0 13
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S+ .. =23 6 112+ =34 6
13 T
6+ . =18 6 18+ 6 20 | 6
20
6+ .. =20 34+ 12
34 12
6+ .. =13 6 + 20 20
34 |20 34
g + 23 18 |6 1346 12
34
20+ ... =34 6 34+ 20 13 |6







a1 24 120 g 23 |12
28 - 8 211 28+8
23
6
30-19 23+ 12
28 |8 T
g
18-6 19 + 30
30 |19 28
24 + 20 18 |6 18+ 6 20
24
24 - 20 14 3 14+8 19

30
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3.8 12 34 - 12 6
34 8
1346 6 18-6
20
34+ 12 20 -6
13 | 6
13-6 6 + 20 34 |20
18 |6
g + 23 34 |12 18 +6 20
34
34220 34+ 20

R
()
=
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Julien a 23 billes, en

jouant avec Pascaline il

en perd 12. Combien
lui reste-t-il de billes ?

24 120

Jessica est partie en
vacances a Cilaos. Elle
a fait une randonnée
qui a duré 8 heures et
qui s’est fini a 14h00.
A quelle heure a
commencé la
randonnée ?

23 |12

Mme Lebon donne 28
euros a son fils Nicolas
pour aller au
supermarché. Il
dépense 23 euros.
Combien doit-il rendre
a sa mere ?

12

23

Edwige a 8 ans de plus
que sa sceur. Sachant
que sa sceur a 28 ans,
quel age a Edwige ?

M Ronald acheéte 30
bouteilles de limonade
pour le pique-nique de

dimanche. Avec ses
amis ils en boivent 19.

Combien reste-t-il de

bouteilles ?

28

Véronique a 12 ans,
elle a 23 de moins que
sa mere. Quel age a sa

mere ?

18

Nouriat a 6 ans de
moins que sa sceur de
18 ans. Quel age a
Nouriat ?

30

19

Dans une classe de 24
¢leves il y a 20 filles.
Combien y a-t-il de
gargons ?

23

28

Lors de la braderie de
St Pierre, Maeva a
payé un pantalon 24
euros, le commergant
avait baissé le prix de
20 euros. Combien
cottait le pantalon
avant la baisse ?

18

A T’école Albert
Camus, ilya 10
classes. Dans la salle
desCMlilyal4
chaises, la mairie en
livre 8. Combien y
aura-t-il de chaises ?

20
24

En Janvier Sam a
travaillé 30 jours. En
février il n’a travaillé

que 19 jours. Combien
de jours a-t-il travaillé
pendant les deux
premiers mois de
I’année ?

Nelly a 18 ans, dans 9
ans elle aura fini ses
études de médecine. A
quel age sera-t-elle
docteur ?

19
30







Compléter un 277
schéma et résoudre

A I’aide des données trouvées dans les énoncés suivants, compléte les schémas et
résous les problémes.

Probléme 1

Madame Dijoux s’est rendue en voiture de Terre-Sainte a 1’aéroport de Saint-Denis. Au
départ, le compteur de sa voiture marquait 28 703 km et a I’arrivée a Saint-Denis, le compteur
était a 28 799 km.

Quelle est la distance entre Terre-Sainte et 1’aéroport de Saint Denis?

Probleme

Les deux fréres Mariani ont 6 ans d’écart, le plus vieux a 82 ans. Quel age a le plus
jeune ?

| [

Probléme 3

La ville d’Objat est située a 845 m d’altitude. La Corréze, une riviere longue de 150
km, traverse cette paisible bourgade. Il y a un aéroport a 24 km de la ville et une superbe gare.
Dans la ville d’Objat, il y a exactement 3 786 habitants. Parmi eux, on trouve 1 104 hommes
et 1 202 femmes. Le reste de la population est constitué¢ d’enfants.

Combien y a-t-il d’enfants 4 Objat ?




Ecrire un énoncé et
une phrase réponse

28

En utilisant les mots imposés, écris des énoncés de problémes que 1’on résout avec les

opération données. Ecris une phrase réponse.

Probléme 1 :
Francgoise, euros, pantalon , achete et 65 -32=33

Probléme 2 :
billes, Karine, récréation, perd, gagne et (20+8)-5=23

Probléme 3 :
¢leves, classe, filles, garcons et 27-15=12




Compléter un
énonce et écrire une 20
phrase réponse

Dans les énoncés suivants, compléte les données manquantes a I’aide des opérations et
écris une phrase réponse .

Probléme 1

Dans la basse courily a..... volailles dont ..... canards, ..... coqet..... poules.
Combien y a-t-il de pintades ?

+

|
|
+ 12 =27
7
S¢(

(@) | "

KS

N
N

Probléeme 2

Yvan, dans son camion-bar de la plage, a vendu a Coralie .....beignets a ....euros
I’unité, .....hot-dog a .....euros picce et une bouteille de Cot Citron a ....euros. Coralie lui
donne un billet de 20 euros.

Combien lui rend-il ?

L~ ~\ S~ \ ~ >

(2 X5)F+ (3 x2)+3 =19

\ L) J/ L] \ 7 ‘—/ L] 7 [

20 10 1

- vy LI = L
Probléme 3

En 2008, il y avait ....... participants a la course « la Diagonale des Fous ».

........ hommes et .........femmes n’ont pas pu finir la traversée de I’ile.

Combien de coureurs ont franchi la ligne d’arrivée ?

JLE
T

/

1 2
L &

| P
A |+
N N

|
|
Nol 1O
N

Q -~
O OJ =




Ecrire un énonceé et
résoudre

30

En utilisant les mots imposés, écris des énoncés de problémes que 1’on résout a 1’aide des
schémas suivants . Résous les problémes.

Probléme 1 :

cadeau, euros, reste, Maryline et

56

— KN

Probléeme 2 :

collection, Popeye, coquillages, Olive et

Probléme 3 :

tante, Camille, jouet, billets, livre et




Résoudre 3 1

Probléme 1

Maoulida a 87 billes. Pendant la récréation du matin il perd 12 billes, pendant celle de
I’aprés midi il en gagne 5. Combien a-t-il de billes a la fin de la journée ?

Probléeme 2

L’¢épicier de mon quartier m’a vendu 4 pains a 1 euro 20c la piéce, 2 paquets de
bonbons a 2 euros 50c et le Quotidien a 1 euro. Je lui ai donné un billet de 20 euros.
Combien m’a-t-il rendu ?

Probleme 3

Dans un champ, monsieur Leblond décide de planter 4 rangées de 15 manguiers et 3
rangées de 23 mandariniers. Le cyclone arrache 109 arbres. Combien lui en reste-til ?

Probléeme 4

Chaque semaine, Karima gagne 15 euros. Au bout d’un mois elle décide de s’acheter
un baladeur a 47 euros. Combien lui reste-t-il d’argent ?




Schématiser des 32
opérations diverses

1- Entoure ’opération qui correspond au schéma.

3+4+6+2+5=... 000 | oooo 00000 © 00

B X4)+(6X2)+5=.... 00000

B3+4+6+2)-5=....
.t 3+4+6+2=5

9+7+5)-10=.... 9 7 5
10+9+7+5=... 10

6+5+5+5=..
(5X3)+6=....
(5X3)-6=... 6

2- Compléte les schémas

(B3 X4)-2=...

(4+6+5)-8=....




Schématiser des
opérations diverses

33

Coupe, complete et colle les bandes pour représenter le schéma.

B+2+1)-2=...

2 X6)-3=...

(7+5+4)—-11=...

(22+12)-10=...

(10+12)—(5%X3)=....

(12X3)—(5+19)=...




Trouver ’opération

34

Ecrire I’opération qui correspond a chaque schéma :

1 6 4 4
16 16 16 16
4 7 5
3
8 5 6
T T
7 7 7 7




Reconstruire la 35

solution

Probléme

Il est 9 heures du matin. Mme Hoareau demande a sa fille Chlo¢ d’aller
faire des courses. Chloé va a I’épicerie et acheéte 2 poulets a 9 euros piece et 5
melons a 3 euros 'un. A la librairie, elle achéte un livre a 11 euros et une BD a
9 euros. A la boulangerie, Chlo¢ prend 3 tartelettes a 2 euros picce et 2 gros
pains a 5 euros les deux. Il est 11 heures, Chlo¢ rentre chez elle avec les courses.

Colorie de la méme couleur la question, le calcul et le schéma qui vont

ensemble
11 (2 X 3)+5 Combien de temps Chlo¢ a-t-elle
5 mis pour faire les courses ?
ERERERE .

11-9 Quel est le prix des melons ?

11 2% 3 Combien Chloé .a-.t-elle payé ala

librairie ?

3 Combien Chloé a-t-elle payé¢ a

11+9 re
1’épicerie ?
5 Combien Chlo¢ a-t-elle pay¢ les

(O xX2)+(3 x5)

tartelettes ?

3 X5

Combien Chlo¢ a-t-elle pay¢ a la
boulangerie ?




Résoudre
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Tableau des températures et précipitations de la ville de Rome (Italie)

Jan | Fev | Mar | Avr | Mai | Juin | Juil | Aofi | Sep | Oct | Nov | Déc
T MM (°C) 7 8 10 14 19 22 25 25 21 17 12 8
P (mm) 44 | 124 | 80 65 38 39 4 32 54 | 140 | 122 | 78

Observe le graphique ci-dessus et compléte le tableau suivant :

Le mois le plus chaud

TEMPE?ATURES Le mois le plus froid
(°O)
Ecart de température entre novembre et
juillet
Le mois le plus arrosé
Le mois le plus sec
PRECIPITATIONS .T(‘)tal'd.es prec1p1:[at10ns pour les mois de
(mm) Juin, juillet et aolt

Total des précipitations pour ’année
enticre

Ecart de précipitations entre octobre et
juillet




Résoudre 37

CARTE DES DUREES DE TRAJET EN TRAIN A TRAVERS L’EUROPE

Drubrlin

cork.w.\Holyhead

ordeaux  Lyon] -

FoO5 -
& Porto - :3.]
9y 11:00 8:40

arseille

L LU 15 ] 235

_\U Bucuresti
d\ —
Sofiaw
I
} 12-55 1a:|bul

35
-me._‘ 4 h"_,‘_._'_u_h‘h'ﬂa(celon a
Sevilh‘—z_’M 640
3:40 Tlseoalonilks
M;aga s
Patra,.““—/mh.nai
3:9%

1) Pour leur voyage de noces, Monsieur et Madame TECHER effectuent un tour de
quelques-unes des plus belles villes européennes en train.

Voici leur itinéraire : Londres / Paris / Amsterdam / Munich / Venise / Madrid / Malaga.

Combien d’heures passeront-ils en train au total ?

2) Monsieur JAMIN est représentant commercial sur toute la Fance. Il se déplace le plus
souvent en train.

Cette semaine il a effectué les trajets suivants : Rennes / Paris / Lyon / Marseille

Calcule le temps qu’il a passé assis dans le train cette semaine.

3) Yvon habite Paris, il doit se rendre a Marseille.
Son train part a 8h.
A quelle heure arrivera-t-il a Marseille ?

4) Mr et Mme Dupont habitent a Lyon et veulent partir en week-end.
Trouve les 8 villes qui leur sont accessibles en train en moins de 5 heures ?
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PROGRAMME DU CINE PLAZA DE St LOUIS du 06 au 10 mai

15H15 : 18HO0 : 20H30 :
Mercredi 6 mai LES UNE FAMILLE X MEN ORIGINS
PASSAGERS Thriller | BRESILIENNE WOLVERINE Action
de 01h35 Durée 01h53 de 01h45
17H45 : 20H45 :
Jeudi 7 mai LES 3 ROYAUMES | LES PASSAGERS
Action de 02h25
15H15 : 18HO0 : 20H30 :
Vendredi 8 mai LES PASSAGERS X MEN ORIGINS X MEN ORIGINS
WOLVERINE WOLVERINE
14HO00 : * 18H30 : 21HO00 : *
) ) 1) X MEN ORIGINS | X MEN ORIGINS
Samedi 9 mai WOLVERINE WOLVERINE &gﬁéﬁi&fmm
2) LES PASSAGERS 2) LES PASSAGERS
10H30 : 13H45 : 16H15 : 21HO00 :
Dimanche 10 mai | LES PASSAGERS X MEN ORIGINS LES PASSAGERS X MEN ORIGINS
WOLVERINE WOLVERINE

*deux films pour le prix d’un

TARIFS SPECIAUX POUR CETTE SEMAINE :

- adulte :
- enfant (moins de 12 ans) : 4 euros

6 euros

1- La famille Hoareau décide d’aller au cinéma samedi 9 mai 4 la séance de 18H30.
Cette famille se compose de 2 adultes et de 3 enfants de 9 ans, 10 ans et 11 ans.
a) Quel est le titre du film qu’ils ont choisi ?
b) Combien vont-ils payer au total ?
¢) A quelle heure sortiront-ils du cinéma ?

2- Mes parents souhaitent aller voir le film « Les Passagers » un soir de semaine aprés 19H.
a) Quelles sont les séances auxquelles ils pourraient assister ?
b) Combien paieront-ils ?

3- Jeudi 7 mai, les parents de Charlotte vont voir « Les 3 royaumes ».
A quelle heure sortiront-ils du cinéma ?

4- Un groupe de 12 lycéens assistent a la séance de 14H00 le samedi 9 mai.

a) Combien payent-ils au total ?

b) Sachant qu’il y a 15 minutes d’entracte entre les deux films, a quelle heure se termine

la séance ?
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Résous les problémes suivants en faisant un schéma si tu en as besoin :

MULTIPLEXE CINE CAMBAIE
TARIFS AU 2 JUILLET 2008

Tarif plein : 8,80€
Tarifs réduits :
- 5€ les matinales

- 6,50€ la premiére séance de I'apres midi (sauf dimanche, jours fériés) et le mercredi
toute la journée

- 6,80€ pour les -12 ans et étudiants universitaires®

- 7€ Seniors (+ de 65 ans)

* Sur présentation de la carte étudiant

1- Une famille de 4 personnes (un couple avec leurs 2 enfants) décide d’aller au cinéma
mercredi aprés-midi.
Combien cette famille va-t-elle payer au total ?

2- Mardi soir, le grand-pére de Marie et Jean les accompagne au cinéma. Le grand pére a
80 ans, Marie a 8 ans et Jean a 13 ans.
Quel prix vont-ils payer pour les 3 places ?

3- Pour féter la fin de I’année scolaire, un groupe de 10 amis organisent une sortie
cinéma dimanche matin.
Quel est le montant a payer pour ces 10 enfants ?

4- Albert qui est étudiant a I’'université, accompagne son neveu de 15 ans et sa niéce de
10 ans pour voir le nouveau film de Walt Disney. Ils choisissent la séance du samedi
apres midi qui débute a 15h.

Quel prix vont-ils payer ?

5- Mr Albert va au cinéma avec sa fiancée un samedi soir. Il a 20 euros en poche.
Aura-t-il assez d’argent pour payer les deux places et acheter un paquet de pop corn a
2,50 euros ?
Explique pourquoi.

6- Marine, qui a 8 ans, va au cinéma avec sa mere et sa grand-mere de 70 ans.

Elles veulent acheter 3 paquets de pop corn a 2,50 euros piece.
Quelle séance devront-elles choisir pour ne pas dépenser plus de 25 euros ?
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1. JFai choisi une salade chinoise, une escalope de veau et un fondant a I’ananas.
Combien vais-je payer ?

2. Voici la commande qu’a pris le serveur a notre table :
2 salades campagnardes, 1 océane, 2 chinoises, 1 entrecote, 1 filet de daurade, 1 filet
de mérou, 1 magret de canard, 1 carpaccio de thon et 5 mille-feuilles.
Quelle somme va-t-il marquer sur la note ?

3. A quelle commande de plats correspond cette écriture numérique ?
Bx6)+15+2x11)+8+3+9

4. Papa et Maman vont au restaurant. Ils disposent de 50 euros.
Compose un menu avec entrée, plat et dessert pour chacun, en tenant compte de leur
budget.
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Le bon de commande de livres pour la classe

TITRES Prix Unitaire | Quantité Prix Total

La presqu’ile aux oiseaux 8€ |

Le lémurien n’a peur de rien 12€ | o

Mon portable me trahit TE€ | |

Je ne veux pas grandir 6€ |
TOTAL | ..cooiiiinnn.

On doit prendre 10 exemplaires de chaque livre.

Combien va-t-on devoir payer ?

Pour répondre a la question, il suffit de compléter le tableau.

Bon de commande de matériel de sport
Article Référence Prix Quantité Montant

Ballon de rugby T.4 R-238 420 18,00

Ballon de rugby T.3 R-238 419 17,00

Ballon de rugby T.2 R-238 418 16,00

Chasubles 4 couleurs (lot de 24) R-160 218 24,00

Plots (lot de 10) R-355 623 12,00

Bouclier de percussion R-969 587 248,00

Le conseil des maitres de 1’école a enfin décidé de s’équiper en matériel de sport.

Ils ont besoin de 6 ballons de taille 3 pour les cours moyens, 5 de taille 2 pour les cours

¢lémentaires, de 20 plots et de 2 lots de chasubles.
Complete leur bon de commande.
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Carte des distances routiéres sur L’Ile de La Réunion
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1) Un groupe de touristes qui visitent La Réunion établit I’itinéraire suivant :
Un groupe d q

1* jour : St Denis — St Paul

2°" jour : St Paul — St Louis

3" jour : St Louis — Cilaos — St Louis

4™ jour : St Louis — St Benoit en passant par la route des Plaines

Séme :

jour : St Benoit — Pierrefonds.
Ils reprennent I’avion le 5°™ jour & I’aéroport de Pierrefonds.

Calcule la distance totale qu’ils auront parcourue durant leur séjour.

2- Le compteur kilométrique de la voiture indique 33 388 kilométres au départ de St

Louis.
Arrivé a I’Entre Deux, il affiche 33 396 Km.

-Calcule la distance entre St Louis et I’Entre deux.
-Quelle est la distance entre I’Entre Deux et Cilaos ?

3- Un groupe d’amis organise une randonnée entre St Philippe et Ste Rose. Ils parcourent
7 kilométres par jour.

Combien de jours dure cette randonnée ?

4- Le club de VTT de St Pierre organise une traversée de I’Ile en passant par la route des

Plaines en 4 jours.
Les 3 premiers jours, ils parcourent 17 kilométres par jour.

Combien de kilometres vont-ils rouler le dernier jour ?
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Dans le cadre d’un projet sciences, plusieurs classes de CM2 de La Réunion, ont relevé
les températures de leur ville. Aide les a compléter le tableau suivant en effectuant les

calculs si besoin.

Indique les villes dans lesquelles les
températures maxi sont supérieures a 30°

Indique les villes dans lesquelles les
températures mini sont supérieures a 20°

Indique les mois durant lesquels la
température est inférieure a 12°

Calcule I’amplitude thermique* a Salazie
au mois de décembre

Calcule I’amplitude thermique a Ste Marie
au mois de janvier

Calcule I’amplitude thermique a
St Philippe au mois de juin

Calcule I’amplitude thermique a La Plaine
des Palmistes au mois de novembre

Calcule I’amplitude thermique a St Leu au
mois d’avril

Indique la température la plus élevée a St
Philippe

Indique la température la plus fraiche a La
Plaine des Palmistes

Indique la plus haute température qu’il fait
au mois de décembre a Ste Clotilde

Indique la plus faible température qu’il fait
a Bras Panon en juin

Compare les températures maximales de
I’Entre Deux en avril, mai et juin et indique
le mois le plus frais.

Indique la ville la plus chaude au mois de
février

Indique la ville la plus fraiche au mois de
septembre

*amplitude thermique : écart entre la plus basse et la plus haute température.
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Tableau des températures et précipitations de la ville de Rome (Italie)

Jan  Féw

TMM(®C) 7.4 8.5
Fimm) 44 124

-

Mlar  Awr i ai Jui Jui Aol Sep

105 140 129 224 [253 253 213
20 at] 38 24 g 32 G

Observe le tableau ci-dessus et compléte le tableau suivant :

Mow Déc
116 7.8
122 7a

TEMPERATURES
(°C)

Le mois le plus chaud

Le mois le plus froid

Ecart de température entre novembre et
juillet

PRECIPITATIONS
(mm)

Le mois le plus arrosé

Le mois le plus sec

Total des précipitations pour les mois de
juin, juillet et aolt

Total des précipitations pour ’année
enticre

Ecart de précipitations entre octobre et
juillet
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23 cm

11 cm

39 cm

cm

Traduire sous forme de schémas et calculer les longueurs manquantes .
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48 cm

23 cm

21 cm

>«

? cm

I 4
>«

18 cm

29 cm




Schématiser 47
la division

1- Entoure I’opération (ou les opérations) qui correspond(ent) au schéma.

. X 8=24

8 +24= ..
24 : 8= ...
...+ 8=24

24
.o X 4=24
24 X 4= 24 24 24 24

24 + 4=
.1 4=24

2- Complete les schémas.

28 : 4

. X 23=115

40 : 5=...

|

3- Découpe, complete et colle les bandes pour représenter le schéma.

27:3=...

. X 8=72




Julien a 35 billes. Il les
partage avec ses 4
copains .
Combien auront-ils de
billes chacun ?

140 :20 = ...

Rachel un lot de 4

chaises a 32 euros.

Combien cotite une
chaise ?

54:6=...

Véronique a 48
images.Elle a 4 fois
plus d’images
qu’Edwige.
Combien d’images a
Edwige ?

32:4=...

Jean a ramassé 5
pommes de méme
poids. Ensemble elles
péesent 450 grammes
Combien pése une
pomme?

35:5=...

Jean-Francois court 60
minutes en 3 étapes de

méme durée. Quelle est
la durée d’une étape ?

X 4 =48

Nouriat a 4 rubans de
méme longueur. Bout a
bout ils mesurent 120
cm. Quelle est la
longueur d’un ruban ?

X 3=24

Nelly a acheté 6 livres
identiques pour un
montant total de 54

euros. Combien cotlite

un livre?

48 : 6= ...

Chloé achete 48
sucettes pour elle et ses
5 sceurs.
Combien ont-elles de
sucettes chacune?

450 : 5

Tatie Danielle a 24
euros en poche pour
donner a ses 3 nicces.
Combien donne-t-elle a
chacune?

25 X

75

Hier, Constant a acheté
12 bouteilles de Cot
pour un total de
24euros. Combien
cottait une bouteille?

60:3=...

Avec 140 curos, Eric a
acheté des paires de
chaussures a 20 euros
picce.
Combien en a-t-il
acheté?

Lo X 12=24

Chaque soir, Edouard lit
25 pages.
En combien de jours
lira-t-il 75 pages?

120 : 4= ...




Compléter un
schéma et résoudre
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A I’aide des données trouvées dans les énoncés suivants, compléte les schémas et

résous les problémes.

Probléme 1

Madame Moussaron revient du supermarché. Elle a dépensé 28 euros. Elle a acheté 7 gateaux.

Combien colte un giteau ? |

Probléeme 2

Comme tous les ans, la Diagonale des fous attire beaucoup de coureurs. Six mois avant
la date de la compétition, il y avait 1 250 inscrits. Pour I’organisation, il y aura 120 bénévoles,

répartis en 4 équipes.

De combien de bénévoles sont composées chacune des équipes ?

%

Probleme 3

Madame Demptos travaille dans une école de 250 éleves répartis en 10 classes. Chaque classe
a le méme nombre d’¢éleves. Combien y—a-t-il d’éléves dans une classe?

~




Ecrire un énoncé et
une phrase réponse
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En utilisant les mots imposés, écris des énoncés de problémes que 1’on résout avec les

opération données. Ecris une phrase réponse.

Probléme 1 :
Francgoise, euros, pantalon , achete et 22 X 3=66

Probléme 2 :
billes, Karine, récréation, partage et 20+10):5=6

Probléme 3 :

¢leves, classe, filles, garcons, groupes et (16 +14):3=10




Compléter un
énoncé et écrire une | §()
phrase réponse

Dans les énoncés suivants, compléte, si possible, les données manquantes a 1’aide des
opérations et écris la phrase réponse .

Probléme 1

Dans ma commode il y a ... paires de chaussettes et ... culottes. Dans chacun des ...
tiroirs il y a le méme nombres de paires de chaussettes.
Combien y-a-t-il de paires de chaussettes dans le tiroir du haut?

[~ X~ 172
QU O =1U

Probléeme 2

Chez un concessionnaire automobile, il y a ..... rangées de ........ voitures . Chaque
voiture colte .... euros
Combien y a-t-il de véhicules en vente chez ce concessionnaire ?

|
|
5300 10 =55
Probléme 3
Dans la basse-cour il y a ..... enclos contenant chacun ...... canards, .....coqs et

Combien y a-t-il de volailles dans cette basse-cour ?

/7

3\ o) oN
J XI5 = 9

P~
P~

yn - |~
(4 +=15=+

Probléeme 4

Pour mon anniversaire, je prépare des sachets de ..... bonbons pour chacun de mes
invités. [l y aura ...... invités.
Combien de bonbons dois-je acheter?

41 70)
1 {

A4

I

1
L

-




Ecrire un énonceé et 51
résoudre

En utilisant les mots imposés, écris des €énoncés de problémes que 1’on résout a ’aide des
schémas suivants . Résous les problémes.

Probléme 1 :
randonnée, km, jours , Maryline et

(93]
[\
[T

Probléme 2 :
collection, David, coquillages et

Probléme 3 :
marché, Camille, Eric, Sam, euros,
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Traduire sous forme de schémas et calculer la distance entre les photos.

34 cm

77

AN

14 cm

77

AN

14 cm

77

AN

14 cm

77

58 cm




